Bibliakör, 2025. szeptember 18.

Mi a hit? Mi a vallás?
· Hogy vagy kör. Imaközösség.
1. Mi a hit?
Tim Keller, a Redeemer New Yorki gyülekezet megalapítója a hitről szóló könyvét ezzel a mondattal kezdi: "Hitetlenséged aggaszt" (ez egy idézet Darth Vader-től...)

"A hit pedig a remélt dolgokban való bizalom, és a nem látható dolgok létéről való meggyőződés." (Zsid 11,1).
Kálvin: ez az egyetlen ige, amely szinte "definiálja" a hitet, de nyilván nem adhat teljes leírást a hit természetéről. -- Mégis: ad három fontos támpontot.
· 1. remény: "a nyomorúság kitartást eredményez, a kitartás pedig kipróbáltságot, a kipróbáltság pedig reménységet. A reménység pedig nem szégyenít meg; mert az Istennek szerelme kitöltetett a mi szívünkbe a Szentlélek által, aki adatott nékünk." (Róm 5,3b-5)
· 2. bizalom. A remélt dolgokban való bizalom. hüposztaszisz, létezésmód. Miben bízunk? pénz? kapcsolatok? – Jézusban: aki megígérte, hogy velünk lesz „minden napon, a világ végezetéig” (Mt 28,20).
· 3. meggyőződés. A nem látható dolgok létéről való meggyőződés. Nem szellemekben való hiedelemcsokor, babonasorozat. Aki hisz, az a remélt dolgokban bízik, és annak ellenére meg van győződve az élet értelméről, a saját helyéről a világban, a Jézussal való szeretetkapcsolatáról, a jövőjéről, az életének és a halálának ékes rendjéről, hogy mindezt a saját szemeivel nem látja. (Erre majd még visszatérünk :)
· C. S. Lewis: A hit annak a művészete, hogy hangulatváltozásaink ellenére hogyan tartsunk ki olyan választásaink mellett, amelyeket értelmünk már egyszer elfogadott... Szokásunkká kell tennünk a hitet. Komolyan el kell szánnunk magunkat a keresztény erények gyakorlására. ---- Aztán: felismerjük, hogy csődbe jutottunk. Hogy ez nem megy. És fel tudunk Istenhez kiáltani, hogy "Neked kell ezt megcsinálnod, én nem tudom." Bízni kell tudni abban, hogy Krisztus valahogyan megosztja velünk azt a tökéletes engedelmességet, amelyet ő a születésétől kezdve a keresztre feszítéséig tanúsított. Hogy magához hasonlóvá, Isten gyermekévé tesz minket.
· Azaz máshogyan megfogalmazva. A hit elsőként vágy és nyitottság a kegyelemre (remény és bizalom). Másodikként érkezik a kegyelem (naponta! újra!). Végezetül ez átmegy megtapasztalásba, majd bizonyosságba és meggyőződésbe. Ennek módját nem lehet pontosan szavakban leírni, mert ez misztérium. Mindenkinél egyedi, más és más.
· Cseri Kálmán: A hit egy kinyújtott kéz, amivel elfogadjuk Isten ajándékát.
· Vigyáznunk kell az "élő hitre jutottam" kifejezéssel, mert az is juthatott élő hitre, akinél ez nem tudatosult, mert nem volt egy olyan dramatikus változás az életében, mint azoknál, akik ezt így élték meg és tudják megfogalmazni. Azaz: aki "nem jutott élő hitre" ugyanolyan mély hitű lehet, mint aki "jutott".
· Érdemes elolvasni (újraolvasni) Reményi Sándor: Kegyelem c. versét: https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Verstar-verstar-otven-kolto-osszes-verse-2/remenyik-sandor-1DE81/egy-eszme-indul-1925-1E230/emmaus-fele-1E4F5/kegyelem-1E56B/ 
2. A vallás

A vallás emberi gondolatformákban és közösségi szokásokban megnyilvánuló hit. ("A vallás olyan intézményesített rendszer, amely  transzcendens világra vonatkozó hitbeli meggyőződéseket és gyakorlatokat foglal magában. Olyan hitközösségek, amelyek hagyományukat és a szent szövegeik értelmezéseit a kortársak számára releváns módon osztják meg." Orosz Gábor Viktor)
· Nem azért imádkozunk, mert azzal el akarunk érni a magunk számára egy máshogyan el nem érhetőt, hanem azért, mert gyönyörűséges dolog megbeszélni a legfontosabb dolgainkat a mi Urunkkal. 
· Nem azért járunk gyülekezetbe, mert az lelkileg segít minket, vagy mert így tudunk becsületes életet élni, hanem azért, mert itt tudunk örvendezni együtt Isten igéjének, mert itt részesülhetünk együtt a szentségekben, mert itt oszthatjuk meg hitünk és életünk boldogságát és bizonyosságát az ezt ugyanígy megélt testvéreinkkel.
· A Jézussal való közösség a szentségekben (keresztség, úrvacsora) való részesedést, és az ige hallgatását is jelenti. Hitünk egymás hite által erősödik. "Egy szívvel és egy lélekkel vettek részt az imádkozásban" (ApCsel 1,14; 4,24). "Egymás terhét hordozzátok, és így töltsétek be a Krisztus törvényét" (Gal 6,2). Átimádkozott hely: templom. DE: vigyázzunk pl. a tömeghisztériára és a szektásodásra (pl. karizmatikus vezető, aki egyeduralkodó lesz az életünkben Jézus helyére tolva magát; merevedő szabályok, kirekesztő, másoknak kárhozatot osztogató, gyűlölködő közösség, stb.). 
Miért örülök annak, hogy evangélikus vagyok (miért maradtam evangélikus)?

1. Solus Christus. Krisztocentrikus hit.

2. Sola fide, Sola Scriptura: hit és igecentrikus.

3. Sola gratia. Soli Deo gloria. Kegyelemcentrikus (ágostoni --> XIV. Leó az első ágostonrendi pápa).

Egyszerre tud tradicionális és modern lenni. Korányi András: a muszáj és a tilos között itt a legnagyobb a távolság.

3. A hit és a tudás

· Kuminetz Géza, a Pázmány rektora a 2025-ös tanévzárón: "A hitnek nem a tudás, hanem a hitetlenség az ellentéte. A tudásnak pedig nem hit, hanem a tudatlanság. Az emberi élet és kultúra egyaránt épül hitre és tudásra, ezek örök kísérőink. De ha egymás antagonisztikus ellentétévé válnak, akkor kísértőink lesznek. Hol a tudás akarja leigázni a hitet, hol a hit próbálja maga alá gyűrni a tudást."

· A tudomány a dolgok közvetlen okát, a hit a célját (értelmét, rendeltetését) kutatja.
· Ahol a tudomány véget ér, ott kezdődik a hit. Ez nem a biztos és bizonytalan világ kettőssége! Ez az ember korlátosságának meghaladása a Tejesség kegyelmébe való ingyen belépés által. Visszatalálás a Teremtés elejéhez.

· Iancu Laura Nap Kiadó Nagy László kötet. "A tudomány feltárja a tényt, a művészet a tényhez való viszonyt. Az egyik mégsem támaszkodik a másik tapasztalatára, ismeretére. Ki lehet hát a tudója annak, ami van? A Szentírás nem arról beszél, hogy mi van, hanem hogy KI van." 

4. "Az igaz ember a hite által ÉL." (Hab 2,4; Róm 1,17; Róm 5,1; Gal 3,8; 3,24; Zsid 10,38) Luther Márton megtéréseként és sarkalatos hittételeként az evangélikus egyházban már szinte közhellyé koptattuk „azigazemberhitbőlél”-t. Pedig mennyi mély tartalom van ebben a rövidke néhány szóban! Lehet az igazságra tenni a hangsúlyt. Lehet a hitre. És lehet az Isten által adott örök életre.

· 1. Igazság (a megigazulás). Az igazság (cedek) Habakuknál az istenfélelmet = törvénytiszteletet jelenti; a hit (émuná, ami a héberben inkább: hűség, kitartás, szilárdság) pedig az istenfélelem következménye. Nem áldozok idegen isteneknek, és az egy igaz Istennek tetsző, hűséges (hívő) módon élek. Pál apostol már így ír a Rómaiaknak: „nem szégyellem az evangéliumot, mert abban Isten a maga igazságát nyilatkoztatja ki hitből hitbe, amint meg van írva: az igaz ember pedig hitből fog élni” (Róm 1,16-17). Pálnál az igazság az evangélium, azaz annak a jó hírnek a szilárd hite, hogy Jézus a Krisztus, az Isten Fia, a mi megváltónk. Pálnál az igazság (az Istennél való megigazulás) eszköze, közege lesz a hit. Ahogyan a Galatáknak írja Pál: „Az pedig nyilvánvaló, hogy törvény által senki sem igazul meg Isten előtt, mert az igaz ember hitből fog élni” (Gal 3,11). Azaz: a hit a megigazulásnak nem a következménye, hanem az eszköze, a közege, a módja: Isten ajándéka. (A hit mint feltétel, is megfogalmazható, de félrevisz, mert nem hangsúlyozza, hogy önmagában is ajándék. Lásd: "Hiszek! Segíts hitetlenségemen!"; Mk 9,24: a holdkóros ifjú apja Jézusnak.) A lényeg: én "csinálom" a megigazulást (az "enyém", "birtoklom") vagy kapom: ingyen, kegyelemből, minden nap újra és újra.
· A sorrendiségről kár vitázni, ez mindenkinél más. Két sorrend (üdvrend) a sok közül: 1. Szentlélek kegyelme 2. Megvilágosodás. 3. Megtérés. 4. Újjászületés 5. Megigazulás. 6. Titokzatos egyesülés. 7. Megújulás 8. Hit megőrzése. 9. Megdicsőülés VAGY: 1. Meghívás 2. Megvilágosodás. 3. Megtérés. 4. Megszentelődés. 5. Megerősödés (confirmatio, conservatio). Vigyázni kell az emberi akaratnak és az ágostoni gratia praeveniens-nek (az elénk-siető kegyelemnek) az értelmezésével, mert ha a hitet úgy értelmezzük, hogy kell ugyan egy ajándék az elején (ami jogos, hiszen "mi azért szeretünk, mert Ő előbb szeretett minket" 1Jn 4,19), de utána már MI tartjuk meg az akaratunk által, az olyan, mint amikor valaki hazafelé a kocsijában szabad parkolóhelyért imádkozik a háza előtt Istenhez, és amikor tényleg ott van, akkor így szól: "Kösz! Innen már nincs rád szükségem, innen kezdve már magam is megoldom..." A mindennapi megtérés a lényeg. Ezért nem egyértelműen hasznos az üdvrend fogalma. 
· Ráadásul: vannak eltérések a szabad emberi akarat értelmezésében. Ellen lehet-e állni az elénk siető kegyelemnek? Nem, néha, igen. Ellen lehet-e állni a megigazító kegyelemnek? Nem (reformátusok) igen (evangélikusok, metodisták). Ellen lehet-e állni a megszentelő kegyelemnek? Általában: igen.
· Péter és Pál apostolok központi fogalma a növekedés. Növekedjünk a szeretetben (Ef 4,15); az Isten ismeretében (Kol 1,10); az üdvösségre (1Pt 2,2) kegyelemben (2Pt 3,18).
· 2. Hit. A hit héber szavának (émuna) a töve az ámen, az „úgy legyen” szó. Ho…gyan is legyen az az „úgy legyen”? Ahogyan mi gondoltuk?? Nem!! ÚGY legyen – ahogyan Isten gondolta. Azaz a hit éppen arra ad nekünk erőt, hogy adjunk fel saját magunkból valamit, és induljunk el egy új irányba. – Ahogyan Pál tette. Ahogyan Luther tette. Mert a hit nem tesped, nem tunyul – hanem cselekszik. Ahogyan Luther mondta: „A hit nem is kérdi, kell-e jót cselekednie, hanem mielőtt kérdezné, már meg is tette azt.” Vagy ahogyan Pál mondta: a „Krisztus Jézusban … csak a szeretet által munkálkodó hit” számít (Gal 5,6).
· 3. ÉL. Héb/imperfektum: jövő idő. A hit nem a jelenre irányul, hanem a jövőt mutatja – és egyben formálja is. A hit által már itt e földön a Krisztusban élő, valódi életet – és utána: örök életet nyerünk. Mert az igaz ember Istenben él a hit által – ahogyan a görög fordítás, a Septuaginta értelmezi Hab 2,4-et. Az életről szól a Zsidókhoz írt levél is: „De mi nem a meghátrálás emberei vagyunk, hogy elvesszünk, hanem a hitéi, hogy életet (dzóé, örök élet) nyerjünk.”; Zsid 10,39.
· "aki hisz őbenne, az ő neve által bűnbocsánatot nyer." (ApCsel 10,43; Péter beszédének a vége; Cornelius háza népére ezek után leszáll a Szentlélek) "Higgy az Úr Jézusban, és üdvözülsz mind te, mind a te házad népe." (ApCsel 16,31; Pál és Szilász a filippi börtönőrnek) 
· "Mert úgy szerette Isten a világot, hogy egyszülött Fiát adta, hogy aki hisz őbenne, el ne vesszen, hanem örök élete legyen." (Jn 3,16)
· "Én vagyok a feltámadás és az élet, aki hisz énbennem, ha meghal is, él; és aki él, és hisz énbennem, az nem hal meg soha. Hiszed-e ezt?" (Jn 11,25-26 Jézus kérdése Mártához Lázár feltámasztása előtt)
5. Mi a hit a számomra? A hit mint szubjektív vallomás

Nem azért hiszünk, mert „mégiscsak kell valamiben hinni”. Nem azért mert „mégiscsak jobb a templomban ülni, mint a kocsmában.” Nem is azért, mert „nem árt a gyermekemnek a vallás: legalább engedelmességet tanul a szülei iránt”. 
A hit nem feladat. A hitnek nincsen haszna, és nincsen célja. Nem azért hiszünk, hogy ezért jutalomban részesüljünk. A hit nem csereüzlet. „Én hiszek, Benned, Uram, te meg cserébe elintézed, hogy én üdvözüljek.” A hit nem menedék, amelyet csak akkor vesz az ember igénybe, amikor óriási bajba kerül. 

· A hit nem lehet objektív. Szeretetkapcsolat a Szentháromsággal.

· A kegyelem elfogadása. Folyamatosan mélyülő esemény.

· Létállapot.

· Elrendezettség.

· Isten: szeretettel teli alap. Befogadó, kiterjesztő Tér.

· Krisztus: irány, keresztfa, megváltás, alfa-ómega, Út igazság élet.

· Szentlélek: dinamika. Mozgás és sebesség. (Lassú és sodró.)
· Vianney Szent János. Paraszt bácsi: napok óta ott ült a templomában. Odament hozzá: „Ha meg szabad kérdeznem, mit csinál?” „Nem csinálok én itt semmit, csak ülök és nézem Krisztust. Ő pedig néz engem.”
6. A hit forrásai

Mivel látsz engem, hiszel: boldogok, akik nem látnak, és hisznek (Jn 20,29; Jézus Tamásnak) mert hitben járunk, nem látásban (2Kor 5,7)

A hit tehát hallásból van, a hallás pedig Krisztus beszéde által. (Róm 10,17
"És ha teljes hitem van is, úgyhogy hegyeket mozdíthatok el, szeretet pedig nincs bennem: semmi vagyok -- A szeretet mindent elfedez, mindent hisz, mindent remél, mindent eltűr. Most azért megmarad a hit, a remény, a szeretet, e három; ezek közül pedig a legnagyobb a szeretet." (1Kor 13,2.7.13 szeretethimnusz)

+ még sok más forrás...

7. A hit mértéke

"Ne félj, csak higgy!" (Mk 5,36) Jézus a zsinagógai elöljárónak a lánya feltámasztása előtt.
"Legyen a ti hitetek szerint!" (Mt 9,29; Jézus a két vak meggyógyításakor; liturgia: "Hiszed-e, hogy Isten a Krisztusért megbocsát a megtérő bűnösnek? Hiszem." -- gyónási kérdés/válasz után és a bűnvalló imádság előtt)

"Ha akkora hitetek volna mint egy mustármag, és azt mondanátok ennek a hegynek: Menj innen oda – akkor odamenne, és semmi sem volna nektek lehetetlen." (Mt 17,20; Jézus a tanítványainak a holdkóros fiú meggyógyítása után)

Önmagatokat tegyétek próbára, hogy hitben jártok-e! Önmagatokat vizsgáljátok meg! Vagy nem ismeritek fel magatokon, hogy Jézus Krisztus bennetek van? Ha nem, akkor még kipróbálatlanok vagytok. (2Kor 13,5)
8. A hit következményei 1. – örömteli, győztes élet
Ezt már érintettük az örök élettel, amely már e földi életünkben itt van, azonban ennek van millió "konkrét részlete" is. Néhány: 
"Én vagyok az élet kenyere: aki énhozzám jön, nem éhezik meg, és aki énbennem hisz, nem szomjazik meg soha." (Jn 6,35; kapernaumi beszéd).
"aki Istentől született, az legyőzi a világot, és az a győzelem, amely legyőzte a világot, a mi hitünk. Ki az, aki legyőzi a világot, ha nem az, aki hiszi, hogy Jézus az Isten Fia?" (1Jn 5,4-5)
9. A hit következményei 2. – cselekedetek

Ezt is érintettünk már, de néhány további szép részlet.
"Testvéreim, mit használ, ha valaki azt mondja, hogy van hite, de cselekedetei nincsenek? Vajon üdvözítheti-e őt az ilyen hit?" "Mert ahogyan a test halott a lélek nélkül, ugyanúgy a hit is halott cselekedetek nélkül." (Jak 2,14.26)

Zsid 11,3-12 "Hit által értjük meg, hogy a világokat Isten szava alkotta, úgyhogy a nem láthatókból állt elő a látható. 4Hit által ajánlott fel Ábel értékesebb áldozatot Istennek, mint Kain, és hit által nyert bizonyságot arról, hogy ő igaz, mert Isten bizonyságot tett áldozati ajándékairól, úgyhogy hite által még holta után is beszél. 5Hit által ragadtatott el Énók, hogy ne lásson halált, és nem találták meg, mivel elragadta őt Isten. Elragadtatása előtt azonban bizonyságot nyert arról, hogy Isten szemében kedves. 6Hit nélkül pedig senki sem lehet kedves Isten előtt, mert aki az Istenhez járul, annak hinnie kell, hogy ő van, és megjutalmazza azokat, akik őt keresik.7Hit által kapott kijelentést Nóé azokról a dolgokról, amelyeket még nem láthatott, és Istent félve és tisztelve készítette el a bárkát háza népe megmentésére. E hite által ítélte el a világot, és a hitből való igazság örökösévé lett. 8Hit által engedelmeskedett Ábrahám, amikor elhívta Isten, hogy induljon el arra a helyre, amelyet örökségül fog kapni. És elindult, nem tudva, hova megy. 9Hit által költözött át az ígéret földjére, mint idegenbe, és sátrakban lakott Izsákkal és Jákóbbal, ugyanannak az ígéretnek az örököseivel. 10Mert várta azt a várost, amelynek szilárd alapja van, amelynek tervezője és alkotója az Isten. 11Hit által kapott erőt arra is, hogy a meddő Sárával nemzetséget alapítson, noha már idős volt, minthogy hűnek tartotta azt, aki az ígéretet tette. 12Ezért attól az egy embertől, aki már közel volt a halálhoz, származtak olyan sokan, mint az ég csillagai és mint a tenger partján a föveny, amely megszámlálhatatlan."
10. A hit következményei 3. – bizonyságtétel

"És aki hisz Isten Fiában, abban megvan ez a[z Istentől jövő] bizonyságtétel. 1Jn 5,10"

"Harcold meg a hit nemes harcát, ragadd meg az örök életet, amelyre elhívattál" (1Tim 6,12)

"Ama nemes harcot megharcoltam, futásomat elvégeztem, a hitet megtartottam, végül eltétetett nekem az igazság koronája, amelyet megad nekem az Úr, az igaz bíró azon a napon; de nemcsak nekem, hanem mindazoknak is, akik várva várják az ő megjelenését." (2Tim 4,7-8)
· Imaközösség.

· A következő vasárnap Jákób álmáról lesz az igehirdetés. Hogyan erősít meg minket Isten, amikor teljesen elhagyatva érezzük magunkat? Érdemes jönni este 6-tól a MEÖT székházba vagy elolvasni a http://csermelyblog.hu-n illetve meghallgatni a youtube.com/@csermelylelkesz oldalon. 
· Két hét múlva, október 2-án online hálaadó imakör lesz. A következő online bibliakör négy hét múlva október 16.-án lesz arról, hogy Hogyan olvassuk a Bibliát?
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